

## Перед сплавом

Ежегодно по реке Томи и ее многочисленным притокам сплавляется большое количество древесины, необходимой шахтам и стройкам Кузбасса. В нынешнем году лесозаготовительные организации нашей области должны сплавить в места потребления и вблизи железной дороги до полутора миллиона кубометров леса.

Сплав — самый выгодный для народного хозяйства вид транспортировки материалов. Он во много раз дешевле, чем перевозка по железной дороге. В условиях Кузбасса сплав леса водой освобождает железнодорожный транспорт от большого количества грузов и дает возможность форсировать перевозку угля и металла, необходимые фронту для быстрого разгрома врага.

Успешное проведение сплава 1943 года — дело большой народнохозяйственной важности. Своевременная поставка древесины угольным шахтам и многочисленным стройкам нашей области намного улучшает их работу.

В начале апреля лесозаготовительные Кемеровской области подвезли к рекам только половину потребного количества древесины. Этот прорыв должен быть ликвидирован. Руководители трестов и предприятий обязаны направить лесок древетина к путям сплава. Заготовку и вывозку леса нужно сосредоточить в лесах, которые находятся вблизи от сплавных путей. Таких лесосек много. В них и надо развернуть лесозаготовку, чтобы скорее подвести древесину к рекам и в этом году пустить ее в сплав.

Особенности нынешней весны требуют от хозяйственников неуклонной организованности в подготовке к началу сплава. Предприятия обязаны не позднее 20 апреля закончить все подготовительные работы к сплаву. К 1 Мая должны быть закончен ремонт плотины Угленского лесхоза, его выгрузочный агрегат и механизм. Все выгрузочное оборудование Кемеровского, Абагурского и Шумгалевского лесхозов должно быть в работе к 25 мая.

Установку гавани нужно вести скоростными методами. Детали и узлы следует подготовить на берегу до паводка, чтобы после открытия реки сразу же поставить их на место и начать работу по большой воде.

Важнейшей задачей является уездная и продуманная подготовка всех производственных процессов сплава — начиная от верхних ярусов и кончая выгрузкой леса на воды в местах его потребления. Известно, что в начале навигации

многие организации работают беспорядочно, вразвалку, а ближе к осени начинаются штурмы и авралы. Результаты этих штурмов и авралов всегда печальны: от навигации на плесах рек остается большое количество разбросанной древесины. Большое количество леса неупущенного в сплав остается на берегах верхних рек.

Надо в срок закончить формирование бригад, правильно расставить их по сплавым участкам и — самое главное — не упустить воду. Везде, где вскрыта река, нужно, не дожидаясь большой воды, начинать сброску и сток мола. Все опасные места обочевать, чтобы не допускать разноса, чтобы гнать древесину без всякой задержки и без потерь.

Надо покончить с бесплатностью и еще до начала ледохода составить точный график на каждом сплавом участке, на каждой реке, в каждой бассейне. В графике должны быть предусмотрены сроки сборки древесины, сроки проплава от одного плеса к другому, сроки прибытия мола в перепускные и генеральные запаны. В графике должны быть указаны руководители и бригады, ответственные за выполнение заданий. При разработке технологического процесса сплава необходимо использовать опыт стачановцев-сплавщиков, опыт окрестных бригад. Бригада — основная форма организации труда на сплавом сплаве.

Немедленно нужно приступить к подготовке жилых помещений, сушилок, бань и столовых для рабочих, занятых на сплавах и выгрузочных работах. Умелое разрешение всех этих вопросов решит успех сплава.

Государственный Комитет Обороны обязал руководителей районных партийных и советских организаций полностью обеспечить сплавные предприятия рабочими. Долг каждой местной организации — оказать сплавщикам всемерную помощь в использовании рабочей силы и повышении производительности труда. Руководители партийных и советских организаций обязаны помнить, что они несут ответственность за вышение национального сплава наряду с командирами сплава.

У сплавщиков есть все возможности провести нынешнюю навигацию без потерь и в установленные сроки.

Успех дела будет решать тщательная подготовка, организованная ветерана-навигации на каждой реке, каждый запан и большевикская помощь партийных организаций сплаву.

## Сообщение Чрезвычайной Государственной Комиссии

по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР

### О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в гг. Вязьме, Гжатске и Сычевке, Смоленской области, и в гор. Ржеве, Калининской области

Отступая под ударами Красной Армии, немецко-фашистская армия бесчеловечно уничтожает советские города и села, применяет пытки, пытки, истязания и совершая убийства мирных граждан, а также советских военнопленных.

История еще не знает такого массового истребления людей, какое учиняют немецко-фашистские захватчики. Чувства жалости и милосердия им неизвестны. С чудовищной жестокостью они глумятся над беспомощными стариками. Их не останавливают ни слезы матерей, ни протянутое с мольбой о помощи детское руки. Воспитанная Гитлером немецкая армия истребляет и умертвляет всех, кто немцам не нужен, а тех, кто на них может работать, они увозят, как скот, в Германию, на рынки рабов.

Председатель Чрезвычайной

Государственной Комиссии Н. М. Шергин в яче Чрезвычайной Государственной Комиссии Николай Митрополит Киевский и Галицкий лично установили в Вязьме, Сычевском и Ржевском районах факты чудовищных злодеяний немецких оккупантов, пытки, убийства, увод советских граждан в немецкое рабство, разрушение городов, сел и деревень.

Злодеяния немецких фашистов и их сообщников подтверждены показаниями советских граждан, проживавших во время оккупации в этих районах, а также актами, составленными комиссиями из представителей советских хозяйственных, кооперативных, профсоюзных и других общественных организаций и рабочих, служащих, колхозников, городских и сельской интеллигенции и военнослужащих.

### Убийства и истязания советских граждан

Поставив своей целью уничтожить советское государство, лишить советских людей крова и национальной культуры, превратить их в немецких рабов, германское военное командование приказало своим воинским частям беспощадно расправляться не только с военнопленными, но и с мирным населением сел и городов Советского Союза.

В районах Вязьмы и Гжатска, Ржева и Сычевки командующий 4-й германской армией генерал-полковник Хеймрих и 9-германской армией генерал-полковник Модель, не считаясь ни с какими законами человеческой морали, глумились, истязали и убивали мирных в том числе и советских граждан. По их приказанию офицеры и солдаты германских воинских частей пытали, выкалывали глаза, отрезали ноги, руки, уши, убивали женщин, детей и стариков.

Части жандармерского корпуса генерала Шимана, бургомистр Арнольд Штамм и начальники крепости барон Адлер замучили и убили в городе Вязьме тысячи мирных граждан.

10 декабря 1942 г. они вывели на машины за город 34 человека мужчин и женщин советских граждан, заставили их вырвать себе ногти и расстреляли их.

25 февраля 1942 г. фашисты расстреляли хирурга вязьмского городской больницы Вирштетина М. Д., 65 лет, врача-окулиста Лоренца А. Я., 62 лет и 16-летнего сына.

Бесчеловечному издевательству и зверствам подвергся В. И. Мурашевский, 74-х лет. Он нес к себе домой ведро воды из уличного колодца. Немецкий солдат, проживавший с ним по соседству, позвал его к себе в дом и там зверски убил его. При осмотре трупа Мурашевского установлено, что правая щека у него разрезана и вывернута к правому уху, правое ухо оторвано, левый глаз выколот, веко вырезано треугольником, верхняя губа отрезана, на виске вырезан треугольник, кожа на затылке срезана бритвой.

Немецко-фашистские захватчики заставили женщин-врачей работать в госпиталях санитарками. Ефрейтор Рихтер — командант инфекционного отделения госпиталя, за малейшую провинность избивал до потери сознания санитарок и медсестер. Русские врачи и медсестры не могли пользоваться уборными, на дверях которых висела надпись: «Русским вход запрещен, за нарушение расстрел».

В Сычевке беспощадно расправлялись с женщинами, детьми и стариками командант города обер-лейтенант Кислер.

7 января 1943 года он сожигал около 100 евреев — женщин, стариков и детей, сначала избив их, потом вывел на окраину города и расстрелял.

28 февраля 1943 г. немецко-фашистские изверги сожгли в дом 57 по Набережной улице больших гифом жителей Сычевки, якобы для оказания медицинской помощи, заперли их там и дом подожгли. Успешными медсестры Поповой и других медработников часть больных во время пожара была все же спасена.

Около деревни Холмец, Сычевского района, командовало разминировать участок дороги дивизии генерал-майора Фишера. Фашисты сожгли жителей деревни Холмец и погнали их по минированной дороге. Все эти люди погибли на взрывающихся минах.

Фашистские власти заподозрили жителей деревни Корбутовки в связи с партизанами и сожгли деревню дотла. Колхозники Ба-

рановой, протестовавшей против такого разорения, немцы разрезали живот, изрезали лицо ножом, а детям ее вывернули руки и проломали череп.

В деревне Зайчики гестаповцы сожгли в один дом Зайкова Михаила, 61 года, Велькова Николая, 69 лет, Егорову Екатерину, 70 лет, Голубеву Екатерину, 70 лет, Дадонова Егора, 5 лет, Зернову Миру, 7 лет и других, всего 23 человека, подожгли дом и сожгли живыми всех находившихся в нем.

В деревне Клины немцы бросили в костер ребенка колхозника Богдановой, а затем сожгли и ее.

В деревне Васильевке немцы в палачи повесили железным крюком за челюсть председателя колхоза Тарбина и кладовщика Ермолинского. Виселица их трупами долго стояла на улице.

При отступлении немцев из деревни Драчево, Гжатского района, в марте 1943 года помощник начальника немецкой полевой жандармерии лейтенант Бос сожгли в дом колхозницы Четяевой 200 жителей из деревни Драчево, Злобно, Астахово, Мишино, закрыв двери и подожгли дом, в котором обитало все 200 человек. Среди них были старики, женщины и дети: Платонов М. П., 63 лет, Платонов И. И., 59 лет, Платонов Василий 35 лет и его дети Вячеслав 5 лет, Александр 3 лет, Васильева Г. И., 42 лет и ее дочери Мария 11 лет, Анна 9 лет и сын Аркадий 5 лет; мать М. С. Васильева 72 лет, Чистяков К. Г., 64 лет, ее сын Иван 13 лет и внук Юрий 4 лет; Смирнов М. И., 63 лет и его жена Смирнова Е. М., 68 лет, их дочь А. М., 27 лет с детьми 3-х лет и полтора года, дочь М. М. Смирнова 15 лет и другие.

В деревне Степанихи, Гжатского района, немецкие захватчики посадили в баню Елену Фалорову Ильдну 35 лет и 7 дней мучили ее, истязали плетью, палками, обливали холодной водой.

8 января 1943 года они сожгли всех жителей деревни Степанихи присутствовать при казни и повесили Ильдну на дереве.

В деревнях Куликово и Колесники, Гжатского района, фашисты сожгли в избе всех жителей от мала до велика.

В городе Ржеве на Центральной площади, где раньше был памятник Ленину, по приказу командующего 27-м германским армейским корпусом генерал-майора Вейса, командант города майор Куртфельд установил виселицу, на которой повесили десяти мирных граждан: Александр Дроздову, Анну Пожарскую, Мещоцкую и других. Несколько тысяч человек были расстреляны.

20 марта 1943 года в доме № 47 Палова, по улице Воробьева, были обнаружены убитые фашистами 3 женщины и трое маленьких детей. Имущество разграблено.

В соседнем доме обнаружены замученная немецкими солдатами семья Садова: отец и мать расстреляны, дочь Райя 12 лет заколото штыком, сын Валентин 15 лет убит выстрелом в правый глаз, дочь Зина 18 лет изнасилована и задрана. Дочь Катя 5 месяцев застрелена в висок.

В одном из дворов квартала № 116 на острове обнаружено в яме 8 трупов советских граждан, обезображенных до неузнаваемости: Соловьева И. В., 30 лет, у которой отрезаны губы, Андреева А. К. 28 лет исколото штыком и другие.

В феврале 1943 года, перед отступлением из Вязьмы, фашисты привезли группу арестованных советских граждан и пленных красноармейцев на станцию Новоторжская, что около Вязьмы. Пока истребитель голодом людей переподил от Новоторжской до лагеря, многие из них попадали от истощения. Немецкие конвоиры таких пристреливали. От Новоторжской до Вязьмы было пристрелено 43 человека.

Нечеловеческим издевательствам и казням подвергал советских военнопленных командант лагеря № 2, старший унтер-офицер Раутенберг.

После освобождения г. Сычевки от немецких оккупантов, там, в лагере, в огромном рву, было обнаружено свыше 3000 трупов пленных красноармейцев и советских граждан. Осмотр трупов свидетельствует о зверских истязаниях: у многих перебиты руки, ноги, проломлены череп, отрезаны носы, уши, выколоты глаза, отрезаны половые органы.

В деревне Харново в январе 1943 года фашисты сожгли на скотный двор 79 военнопленных красноармейцев и сожгли их живыми.

В деревне Корытково в ноябре 1941 г. немецкие солдаты трени-

ровались в стрельбе по красноармейцам, убит, таким образом, 14 человек.

В июне 1942 г. по приказанию начальника жандармерии капитана Шульца из Вяземского лагеря военнопленных были выведены в 5 красноармейцев, конвоиры велели им бежать и стали стрелять в них — трое были убиты сразу, а двоих раненых они добились прикладами.

В Вязьме, на Комсомольской улице один из красноармейцев отошел от группы других пленников, чтобы напиться из ручья, текущего с края тротуара, немецко-конвой избил красноармейца прикладом, затем отвел в сторону и застрелил.

Около станции Вязьма пленный красноармеец зашел в столовую для рабочих и попросил тарелку супа. За ним вошел конвой и потребовал, чтобы красноармеец немедленно вышел из столовой. Пленный попросил разрешения достать суп. Конвой выгнал красноармейца из столовой на улицу и тут же у дверей застрелил его.

В декабре 1942 года немецко-конвой застрелил двух пленных красноармейцев на улице Софьи Перовской. Трупы их валялись на улице несколько дней.

### Увод советских граждан в немецкое рабство

По далеко неполным данным, фашисты, за время оккупации, угнали на каторжные работы в Германию из Вязьмы около 5 тысяч человек, из Сычевки — 1500 человек, из Гжатска и Ржева — около 10 тысяч человек.

2 марта 1943 г. угнали в Германию двух дочерей гражданки г. Вязьмы Виноградова — Веру, 20 лет и Надежду, 16 лет. В ответ на просьбу Виноградова похитить его дочерей и не угонять их, фашисты сожгли его дом.

Из деревень Куликово и Ивановской немцы отогнали 31 человека и угнали в Германию. Остальных жителей уничтожили, а деревню сожгли.

Из деревень Андреевское и Дятлово немецкие власти угнали в Германию 43 человека: Николая Василья 40 лет, Мадина Раису 15 лет, Радинову Марию 40 лет, Чистова Василия 18 лет, Воронова Николая 33 лет, Халдеву Татьяну 48 лет, Сафонова Николая 41 года, Колосову Марию 45 лет, Фетисову Анну 16 лет, Веткина Егора 17 лет, Веткину Валентину 15 лет и других.

В списках граждан, которых немцы угоняют на каторжные работы в Германию, лет людей старше 60 лет и моложе 15 лет. Всех, кто старше и моложе, немцы истребляют беспощадно.

### Разрушение городов, жилищ, культурных учреждений и церквей

Немецкие военные части грабят и разрушают жилые здания, культурные учреждения, предприятия и церкви. Причем, все это представляет собой не какие-то отдельные акты, совершаемые недисциплинированными воинскими частями, а определенную систему, заранее предусмотренную высшим военным командованием.

Разрушения городов и сел, ограбление мирного населения, а также культурных учреждений и церквей в Ржевском, Сычевском и Гжатском районах, провинциальные воинские части: 87-й пехотной дивизии генерал-лейтенанта Штудиниц, 129-й пехотной дивизии генерал-майора Брауна, 72-й пехотной дивизии генерал-майора Моллера, 14-й мотодивизии генерал-майора Эверлина, 337-й пехотной дивизии генерал-майора Шомемана, 263-й пехотной дивизии генерала Грейнера.

В Вязьме и Гжатске командир 35-й пехотной дивизии генерал-майора Меркер, 252-й пехотной дивизии генерал-майора Шефер, 7-й пехотной дивизии генерал-майора Рошерт выделены специальные отряды факельщиков и минеров, которые поджигали и взрывали жилые дома, школы, театры, клубы, музеи, библиотеки, больницы, церкви, магазины, заводы, оставили по пути своего отступления лишь пепел и развалины.

В Вязьме, из 5500 зданий уничтожено лишь 51 деревянный дом. Здесь с 20 февраля по 6 марта 1943 г. немцы произвели 476 взрывов, которыми уничтожены: 2 больницы, родильный дом, женская и детская консультации, туберкулезный диспансер, туберкулезный санаторий, 2 поликлиники и городская аптека, 15 школ, учительский институт, 2 медицинские школы, городской театр, кинотеатр, центральная публичная библиотека, дом пионеров, 4 рабочих клуба, детский дом, 5 детских яслей и 4 детских сада, дом учителя, дом Красной Армии, детский театр, дом колхозника, здания госбанка, сберкассы, горсовета, райкомполкома, горторгдела, райсоюз, паруска и прокуратуры, здания городской бани и хлебозавода. Вырублено 2 городских парка. При отступлении из Вязьмы немцы отравили двенадцать сотни

большинство колодцев, взорвали Духовскую и Троицкую церкви, взорвали Егорьевский, Зуевский, Фроловский, Суспенковский и Смоленский монастыри.

В Гжатске из 1600 зданий уничтожено только 300 домов. Взорваны и сожжены: городская электростанция, водопровод, больница, сельскохозяйственный техникум, обсерватория, дом учителя, детские ясли, детский дом, Ленинский мюзиктеатр, городской клуб, клуб Красной Армии, парковая баня, завод промышленной кооперации «Металлист», дом инвалидов, районная ветеринария, здание райвоенкомата и другие государственные предприятия и учреждения.

Церкви превращены были в конюшни и склады. В Благовещенской церкви немцы устроили бойню для рогатого скота. Преступная церковь и Казанский собор взорваны. Колодцы в городе отравлены и заминированы.

В Сычевке из 1030 жилых домов взорвано и сожжено 770 зданий. Сожжены музеи, в котором погибли свыше 5 тысяч картин, среди них были полотна Репина, Левитана, Перова, Айвазовского, Корovina и других, скульптуры Антокольского, золотые, серебряные и бронзовые вещи, работы мастеров XVII, XVIII, XIX веков.

В историко-краеведческом отделе музея погибла ценная коллекция орудий доисторического человека.

Взорваны и сожжены 3 средних и 2 начальных школы, школы ФЗО, колхозный техникум, дом учителя, помпешев, библиотека, больница, столовая, 2 детских дома, водонапорная башня, городская амбулатория, телеграф, радиоузел и другие здания.

В ночь с 5 на 6 марта, накануне отступления из Сычевки, немецкие оккупанты взорвали все 7 церквей, в том числе: старинную старообрядческую и кладбищенскую церкви, собор и монастырь.

Фашисты глумятся над религиозными чувствами русских людей. В Сычевке они разрешили открыть для богослужения кладбищенскую церковь. Верующие пришли в церковь в праздничной

(Окончание см. на 2-й странице).

## От Совета Народных Комиссаров СССР

Ввиду того, что через два месяца предстоит выпуск Государственного займа обороны, Совет Народных Комиссаров СССР, чтобы не обременять население чрезмерными расходами, просит граждан и гражданок прекратить с 7-го апреля с. г. добровольные индивидуальные и коллективные взносы денежных средств в фонд Красной Армии.

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

### Об утверждении нагрудного знака „Отличный связист“

В целях поощрения особо выдающихся связистов из числа рядового и младшего начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

1. Утвердить для рядового и младшего начальствующего состава Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск НКВД
2. Утвердить положение о нагрудном знаке „Отличный связист“.
3. Установить ношение знака на правой стороне груди.
4. Предоставить право награждения нагрудным знаком командирам полков, бригад, дивизий, начальникам связи дивизии и выше.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 3 апреля 1943 г.

## Прибытие в СССР главы британской военной миссии генерал-лейтенанта Мартеля

5 апреля в Москву прибыл глава Британской военной миссии в СССР генерал-лейтенант Гиффорд Джейк Мартель. На аэродроме г. Мартель был встречен представителем генерального штаба Красной Армии

## Налет немецкой авиации на район Ленинграда

3 и 4 апреля немецкая авиация пыталась совершить налет на объекты в Ленинграде. В город сбросили одиночные самолеты, которые сбросили бомбы, причинившие незначительный ущерб. В воздушных боях и огнем нашей зенитной артиллерии сбито 42 немецких бомбардировщика. Наши потери 7 самолетов.

## Злодеяния над военнопленными

Стремясь к массовому истреблению советских военнопленных, германские военные власти обращают красноармейцев на вымаранное от голода, тифа и дисентерии. Военнопленным не оказывают медицинской помощи.

В Вязьме имедет госпиталь для военнопленных в неоплаченном каменном сарае. Лечение и ухода за больными никакого не было. Ежедневно умирало от 20 до 30 человек. Больным выдавали в день полкотлетка супа без хлеба. По данным врача Михосва Е. А. в один из дней в этом госпитале умерло от истощения и болезни 247 человек. Кроме того, немецкие солдаты изорали в виде мины для стрельбыного развед

больших пленных красноармейцев, когда они проходили по двору госпиталя.

Хирург Раздеришину В. И. вместе с группой врачей пришлось провести в помещении лагерь для военнопленных одну ночь. Врачи рассказывают, что всю ночь из разных помещений лагерь доносился крик истязаемых: «Спасите!», «Помогите!», «За что бьете?», «Ох, умираю!».

Днем, во время раздачи еды, военнопленные столпились у кухни и для наведения порядка помесяц охранник сшил с ромба гранату и бросил ее в толпу. Несколько человек было убито и другие.



В г. Вязьме. На снимке: развалины города, разрушенного оккупантами при отступлении. Фото Ф. Кислова.



Сообщение Чрезвычайной Государственной Комиссии

(Окончание)

опедале, когда пленные окружили коровы, вывели из нее верующих и ограбили их.

В Сысоевском районе из 248 деревень немцами оккупанты сожгли до конца 137 деревень.

Старинный русский город — Рязань превращена немцами в оккупантам в груды развалин. Из 5443 зданий, осталось только 495 более или менее сохранившихся домов. Так, фанатично разрушили и сожгли драматический театр, кино-театр, краеведческий музей, дворец пионеров, центральную библиотеку с 60 тысячами книг, 3 клуба, 22 начальных и средних школы, 21 детский сад, учительский институт, планово-экономический и сельскохозяйственный техникумы, фельдшерско-акушерскую школу, политехникум, женскую консультацию, амбулаторию, больничный городок, баню, электростанцию и другие учреждения. Привлечено в негодность железнодорожное хозяйство и подвижной состав. Оборудовано промышленных предприятий вывезено в Германию.

Сожжены и разрушены корпуса заводов: № 307, спиртзавода, маслозавода, механического завода, лесозавода и фабрики шелко-крутильной, пуговичной и других. Немцы варварски железнодорожный мост через Волгу и 5 мостов через реку Холмскую.

В Рязань фанатики вырубали все сады и парки до последнего дерева. Разрушены: Успенский собор, Варваринская, Одиноверческая, Бактеринская, Рождественская, Ильинская, Смоленская, Казанская, 2-я Покровская старообрядческая, Предтеченская, Владимирическая, Спасовская, Благодольевская старообрядческая церкви и польский костел.

Покровскую церковь немцы разграбили и усадили все ценности. В первую очередь устроили казармы для солдат. Сынцешника Андрея Попова расстреляли. Перед отступлением фашисты заминировали Покровскую церковь и сожгли в нее около 200 мирных жителей. Тех, кто отказывался идти, или не мог дойти до церкви — мужчин, женщин и детей фашисты расстреливали как иноплеменные немцам властью. Сожгли жителей в церковь, они наглухо заперли двери, но немцы ворваться не успели, — ворвавшиеся в город части Красной Армии помешали им осуществить это преступление.

Чрезвычайная Государственная Комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР считает ответственными за преступления и истребление мирных граждан и военнослужащих, за увод советских людей в немецкое рабство, за произвольное разрушение городов Вязьмы и Гжатска, Сычевки и Ржева, а также сел и деревень: командующего 4-й германской армией генерал-полковника Хейдриха и командиров 7, 35, 98, 252, 268 пехотных дивизий и жандармского корпуса, входящих в эту армию: генерал-майора Ропфера, генерал-майора Мерсер, генерал-майора Гарана, генерал-майора Шенера, генерала Грейера, командира жандармского корпуса генерала Шизана, командующего 9-й германской армией генерал-полковника Моделя, командира 27-го армейского корпуса генерал-майора Вейса, командиров 6, 72, 87, 102, 129, 387 пехотных дивизий, входящих в эту армию: генерал-лейтенанта Гросмана, генерал-майора Мюллера, генерал-лейтенанта Штудинга, генерал-майора Физлера, генерал-майора Брауна, генерал-майора Шонемана, генерал-майора Озердана; бургомистра города Вязьмы Арнольда Штаммля, начальника гестапо барона Адлера, команданта города Сычевка обер-лейтенанта Кислера, начальника лагеря для военнопленных, старших унтер-офицеров Фюке и Рудтенберга; военного команданта города Ржева майора Курфюрделя, команданта города Гжатска обер-лейтенанта Лейманн. Они должны понести суровую ответственность и заслуженное наказание за все их неслыханные злодеяния и преступления, совершенные против народов СССР.

Письмо Марии Корчеговой

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ (Спец. корр.). Боины П-ской части получили письмо от санинструктора Марии Корчеговой. Вот что она пишет о своих боевых друзьях:

«Вы сегодня являетесь в бой, товарищи мои. Ты встретилась с немецким лицом и лицом. Так помни — это зверь страшный, проклятый. В Калининской области, в Луковинском районе, была чаша дерева Сетки. Была, говорю, потому что остались только от нее лишь оборванные стволы — хозяйничали там немецкие подпольцы. Но разграбили и разорили немцы мало. Вот что пишет мне мать: «Мария, родная моя! Запиши я что было сестру твою Нино. Но немские подпольцы ранены, а девочку заживляли, загнобили ее живьем.»

Так надругались немцы надвоей сестрой. А брат моего Николая, двенадцать лет, бойни выжили в лесу за деревней. Немцы вырвали у него правую руку, прострелили ногу, выжгли глаза.

Если бы я могла плавать — было бы легче. Но ненависть сушит мой глаза. Будь, товарищ, судьей немцу, отомсти фашистским палачам, бей их штыком, уличной их без пощады, потому что, если не уберечь тыгров, разбука, он опозорит твою сестру, увечит мать, накалечит детей.

Адрес: редакция: г. Кемерово, ул. Сталина, № 74. Телефоны: ответственного редактора и зам. редактора — 2.24; отделов промышленности и транспорта — 2.87; партийного — 8.63; сельскохозяйственного — 4.57; директора типографии — 3.96; стола заказов — 9.35.

Вернем утерянную славу

(Беседа с директором Кемеровского Консалимхимического завода тов. В. А. Максимовым)

После трехмесячного прорыва наш коллектив в марте значительно улучшил свою работу. С помощью обкома партии была разрешена проблема дорожника. Вагоны под коки стали идти непрерывно, особенно во второй половине марта, создавая необходимые условия для выполнения плана.

В марте перевыполнив план по дачи газа Азотно-Туковому заводу и план выпуска важнейших химических продуктов. По программе выжиги лежкового кокса была сорвана. По металлургическому коксу недодало всего 400 тонн. Эта цифра только подчеркивает, что мы не использовали в борьбе за план наших внутренних резервов.

500 тонн кокса была потеряна из-за аварий коксосушителя. Но коксовики могли бы наверстать их, если бы обеспечили полную загрузку печей. Мало того, если бы весь март разовая загрузка была полной, завод получил бы дополнительно 1265 тонн кокса, выполнил бы план, и предмайское обязательство.

Сейчас коллектив завода поставил перед собой задачу: выполнить апрельский план, покрыть задолженность марта и дать к 1-му Мая сверх плана две тысячи тонн кокса.

Для этого созданы необходимые условия. Введена в строй новая группа коксовых печей, что полностью обеспечит выполнение программы по лежковому коксу. В ближай-

Навстречу весеннему севу

Растраниживание семян — преступление перед Государством

Обком ВКП(б) и Облисполком постановили перед руководителями районных организаций боевую задачу — в ближайшие дни закончить заготовку семян. Ряд работников подошел к решению этой задачи по-большевистски: выискали и выискивают семена на месте, не требуя помощи от государства. Они организуют взаимопомощь колхозов, развозят инвентарь передовых людей села, отдающих своих из своих личных запасов семена колхозам и т. д.

Во вторую половину первого десятилетия (с 25 марта по 1 апреля) по области собрано и заготовлено дополнительно 3.281 цент семян зерновых. За это время в Топкинском районе увеличили фонды семян зерновых культур на 981 цент и картофеля на 53 цент. В Кузнецком районе на сбор и заготовку семенных фондов сумели организовать все колхозы общественной и за 5 дней собрали 590 цент. семян зерновых. Зырянский район за пятнадцатидневку увеличил семенные фонды по зерновым на 700 цент и по картофелю на 103 цент. Кузнецкий район дополнительно заготовил 100 цент. и Кемеровский — 121 цент.

Точнее на месте Юргинский район, где за пятнадцатидневку семенные фонды почти не увеличились. Это результат безработности руководителей районных организаций, которые не используют всех возможностей для увеличения семенных фондов. Неужели секретарь райкома партии тов. Федян и председатель райисполкома тов. Татарников рассчитывают выполнить план сева, имея в наличии такую часть необходимых семян?

Еще хуже обстоит дело в Мясковском, Чебулинском, Киселевском, Анжеро-Судженском районах. Вместо того, чтобы систематически в 30 дней в день увеличивать семенные фонды, здесь стали на пути их растраниживания. За пятнадцатидневку в Киселевском районе семенные фонды увеличились по зерновым на 60 цент и по картофелю на 218 центеров. В Мясковском районе семенной фонд за это время составил на 70 цент, в Чебулинском на 111 цент, а в Анжеро-Судженском районе за пятнадцатидневку растранижил за разные цели 352 цент. семенного картофеля.

Растраниживание семян — преступление перед родиной. Работы по выкашиванию семян на месте должны быть усилены и закончены в ближайшие дни.

Молотковцы собирают семена для соседей

Колхозники сельхозартель им. Молотова, Таргайского сельсовета, Кузнецкого района, полностью обеспечили свой колхоз семенами и собрали для других колхозов пшеницу и горох. Собрано также 15 килограммов подсолнуха, 90 пудов картофеля и 51 килограмм семян овсяных культур. («Колхозник Кузбасса».)

Сбоячно-буровая машина инженера Могилевского

Главный механик шахты имени Сталина тов. Могилевский сконструировал новую сбоячно-буровую машину. Ее детали изготовлены в шахтовом мехцехе. Этим же производилась сборка всего механизма.

Машина спущена в шахту для бурения скважины. Простая в обращении, она действует безотказно. Машинист бурового пеха тов. Прихода в полномую смену пробурит 15 метров скважины. Он дал машине высокую оценку.

Горный мастер бурового пеха тов. Николаенко говорит: — Машина инженера Могилевского очень удобна в работе. Она обладает большой скоростью бурения — до 20 метров в смену. Уже первые наблюдения показывают, что авария в инструмент не случится. Очень хорошо продумана система подачи автоматическим обеспечивающий плавающий ход машины. На старых машинах машинист опасался быстро работать, так как из-за грубой подачи систематически происходили порывы штата. В новой машине этот недостаток устранен. Нужно приветить срочные меры к тому, чтобы машина тов. Могилевского была внедрена на всех шахтах. Это в несколько раз ускорит проходку пелей.

Забойщик Савенков заработал 11 тысяч рублей в месяц

Забойщик — бригадир шахты имени Ворошилова (Прокольевск) тов. Савенков в марте выполнил государственную норму на 250 процентов. Его месячный заработок по новым тарифным ставкам составил 10.976 рублей. Из этой суммы 6.887 рублей составляют основной заработок забойщика и 4.100 рублей — начисление за руководство бригадой.

208 процентов — таков месячный итог выполнения норм бригадиром-забойщиком тов. Королева. Он заработал в марте 7.918 рублей. Бригадир-забойщик тов. Станюк, выполнивший государственную норму на 190 проц., заработал 6.423 рубля. По 5.000 рублей заработали бригадиры — забойщики Драгунова и Воронцов, выполнившие нормы в полтора раза.

Рост авиационной промышленности

Основное внимание уделяется строительству самолетов тяжелого типа. Так, при намечаемом увеличении выпуска самолетов по сравнению с 1942 годом в два раза, общий вес их увеличится в 4 раза. По заявлению заместителя военого министра Патерсона, в январе в США было выпущено 5 тысяч, в феврале — 5 с половиной тысяч самолетов. Значительно переполнен также план производства моторов. Общий же выпуск самолетов в странах осе составляет всего 3.500 самолетов в месяц.

Налет американских бомбардировщиков на заводы Рено

ЛОНДОН, 5 апреля. (ТАСС). В Лондоне официально объявлено, что 4 апреля крупные соединения американских бомбардировщиков совершили успешный налет на заводы Рено, расположенные на окраинах Парижа. Отмечено почти 500 прямых попаданий бомб. Разрушено два претри пехов, производящих танки и броневики.

Военные действия в Тунисе

Крупные силы тяжелых бомбардировщиков атаковали аэропорт Нисполи. Отмечены прямые попадания во многие суды и другие объекты в районе пристани. Уничтожено много вражеских самолетов, накопленных на земле.

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 5 апреля. (ТАСС). В комплексе английского военного действия авиации говорится, что в ночь на 5 апреля крупные соединения самолетов английской бомбардировочной авиации появились над Северо-Западной Германией и совершили налет на военно-морскую базу и судостроительные верфи в Киле. В районе цели отмечено несколько больших пожаров, 12 бомбардировщиков не вернулись из этой операции.

Английское министерство информации передает, что 4 апреля английские самолеты истребительной и бомбардировочной авиации провели крупные операции над Северной Францией, Бельгией и Голландией. Бомбардировщики атаковали аэродром в Кане, железнодорожные объекты в Сен-Врэнсе и судостроительные верфи в Роттердаме. Истребительные бомбардировщики атаковали доки в Дьеппе и сортировочные станции в Авиле.

Ответственный редактор А. БАБАЯНЦ

ГОРТЕАТР 9, 10, 11, 12 апреля. «ВЕСНА В МОСКВЕ» Начало в 9 час. вечера. Касса с 2-х час до 9 ч. 30 м. вел. Спектакль «Весна в Москве», начавший на 8-е апреля, переносится на 26 апреля.

ВОСКОСОЕ ГАСТРОЛИКО-КОНЦЕРТНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ 7 апреля в помещ. «К. Москва» состоится КОНЦЕРТ ансамбля песни и пляски Центрального Дома железнодорожников (Москва), под руководством акустиста гатской премии, заслуженного деятеля искусств, двукратного орденосца, композитора Исака Осиповича Дунаевского.

Концерт, не состоявшийся 3 апреля, переносится на 7 апреля в 8 час. вечера.

Вместе, взятые на 7 апреля, действительны на 11 час. вечера.

И/Т. «МАНВА» 7 апреля. звуковой художественный фильм «Машенька» Сценар: 1.40, 3.20, 5, 6.40. Скоро «Гроздь»

ГОСЦИРКИ СИГ ДНН гастролируют в кинотеатре ВАН Ю-ДИ и много других номеров циркового искусства во Ир-должене. матчей французской борьбы. Нач. в 8.30 веч. Касса с 3 ч. дня. Энергичное рекламное училище «б» призывает дополнить набор учащихся. Все учащ сие обеспечиваются бесплатным питанием и общежитием. Принимаются лица: юноши — от 14 до 18 лет, девушки — от 16 до 19 лет. Заявления подавать по адресу: Новая колония, рекламное энергичное училище № 6. Дирекция.

Забыв о методе диспетчера Шишова

Продолжительное время Топкинского отделение Томской железной дороги не выполняло государственного плана погрузки и перевозки угля. В январе, феврале и марте недогрузили десятки тысяч тонн топлива.

Руководители отделения (начальник тов. Карялков, линейный помощник начальника грузовой службы тов. Трофимов) не используют всех возможностей для подъема работы, в частности, не внедряют метод маневрового диспетчера станции Ухты тов. Шишова.

Руководители станции, следуя плохому примеру начальнича отделения, не только не борются за внедрение новых форм работы, но не запрещают уже достигнутое. Так, например, в Колычугино, прекратилось развешивание было отправленные станционных поездов по сквозным фронтонным путевкам до места следования.

На станции Баймак (начальник тов. Сумской), без помощи отделения организовали работу по единому технологическому процессу. Десятками погрузили т. Макаров, Шитов, Паланец, вывезли трезвую производственную дружбу с дежурными по станции тт. Чемярских, Степановым и Антономовым. Командиры станционных омен стали информировать диспетчеров о подходе

порожника за два часа до его прибытия на станцию, давая этим возможность своевременно подготовить фронт погрузки. Были созданы общественные бригады из свободных железнодорожников для очистки и закрепления порожника. Наладилась погрузка вагонов на шахты ядров быстрее нормы.

Улучшились отгрузки скоростной погрузкой. Появились стахановские поезда, подготовленные на 3-4 часа раньше срока.

Процент выполнения плана поднялся, но в феврале и марте снова упал.

В чем причина? Да в том, что баймаковцы натолкнулись на преграды, чинимые... отделением. Работники движения, участковые диспетчеры, никак не могут своевременно обеспечить станцию порожником. В расширившие указывают один род вагонов, а прихотят другие. Потребность в порожнике обеспечивается всего лишь на 50-60 процентов.

Неразбериха с порожником является одной из причин упорного нежелания руководителей отделения заняться всерьез внедрением единого технологического процесса. Ведь тогда придется доставить дело регулировки порожника четко, без срывов, а для этого нужна энергичная, упорная работа, к чему не привлекли в отделении.

Н. ЦЕРБАНОВ.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 5 апреля

В течение 5 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

4 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 20 немецких автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 8 артиллерийских и минометных батарей противника.

Южнее Изюма наши войска вели оборонительные бои. Противник с утра возобновил атаки. Немецкие танки и пехота сегодня действовали в двух направлениях, пытаясь обойти наши подразделения. Боины П-ской части отбили атаки гитлеровцев, подбили 4 танка и уничтожили свыше роты немецкой пехоты.

На Западном фронте наши войска укрепляли свои позиции и вели боевую разведку. От немцев и артиллерия уничтожено до 200 солдат и офицеров противника. Группа наших летчиков совершила налет на железнодорожную станцию в тылу противника. Налет был настолько внезапным, что немецкие зенитчики открыли беспорядочный огонь уже после того, как летчики сбросили бомбы и ушли от цели. В результате бомбардировки выведены из строя основные сооружения станции и разрушено железнодорожное полотно.

На Кубани наши войска в результате двухдневных ожесточенных боев, неоднократно перешедших в рукопашные схватки, заняли несколько населенных пунктов. На другом участке нашей части вели наступательные бои в сильно заболоченном местополости. Советские бойцы ворвались в укрепленную полосу противника и заняли 2 линии его окопов. Пытались восстановить прежнее положение, гитлеровцы бросили в контратаку свыше сотни пехоты. Контратака противника отбита с большими для себя потерями. На поле боя остались сотни убитых и раненых немцев. Захвачено 4 орудия,

23 пулемета и другое трофеи. Взяты пленные.

Южнее города Белогог подразделения под командованием старшего лейтенанта Серебрякова ворвались в расположение противника. Наши бойцы захватили траншеями несколько вражеских дзотов и уничтожили всех находившихся в них гитлеровцев.

Немецкий карательный отряд 27 марта ворвался в одну деревню Калининской области и начал поджигать дома колхозников. Два партизанских отряда объединенными силами атаковали немцев. Советские патриоты рассеяли карателей, уничтожили при этом 40 немецких солдат и офицеров. Партизаны захватили одно орудие, 4 пулемета, миномет, 14 тысяч патронов и много мин. Группа калининских партизан наступала под огнем немецкой авиации. Разбиты паровоз и 30 вагонов с боеприпасами и военной техникой.

На Кубани взяты в плен группа солдат 19-й румынской пехотной дивизии. Пленный солдат Ион Дементер рассказал: «До февраля месяца 19-й румынской дивизией командовал немец-генерал Шмидт. Он был ранен во время налета русской авиации. Сейчас дивизией командует полковник Вебер — тоже немец. Солдаты его называют «немецкой собакой». Когда русские подошли к станции, в которой мы находились, немцы быстро ушли, а нас оставили в качестве приростка. Это вызвало возмущение не только солдат, но и офицеров. Многие солдаты бросили боеприпасы, вооружение и отступили. Некоторые спрятались в домах, дожидаясь прихода русских и сдались в плен».

За время оккупации села Яковлево, Куройской области, немецко-фашистские мерзавцы убили 150 мирных жителей, в том числе многих женщин и детей. Колхознику Анину Булавину, колхозника Василия Подвагина, Андрия

Бельяева, Гавриила Кобзарева, Михаила Бузыкина, Ивана Курякина и других палачи повесили. Фашистские изверги всячески издевались над крестьянами. Немецкие солдаты симулировали колхозников теплую одежду и за-

Утреннее сообщение 6 апреля

В течение ночи на 6 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

Южнее Изюма батальон пехоты и десятки танков противника при поддержке авиации пытались включиться в нашу оборону. Бойцы П-ской части контратакой отбросили гитлеровцев. В результате боя подбито 2 вражеских танка и уничтожено свыше 100 немецких солдат и офицеров.

В районе среднетечья Северного Дона огнем советской артиллерии подбито 4 немецких орудия, уничтожено 6 автомашин, раскочено и частично истреблено до роты гитлеровцев. Наши летчики в воздушных боях сбили 2 самолета противника.

На Западном фронте происходила артиллерийская перестрелка с противником. Гвардии сержант Попов выкатил орудия на открытую позицию и меткими выстрелами уничтожил 7 немецких точек противника. Орудийный расчет сержанта Абрамова разбил 4 вражеских дзота и взорвал склад противника с боеприпасами. Одно наше подразделение истребителей совершило несколько налетов на передний край немецкой обороны. Вомбам и пулеметно-пушечным обстрелом подавлен огонь немецкой артиллерийской батареи и уничтожены пятьдесят повозок с боеприпасами.